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Ouderenmis(be)handeling  -  Afstemming aanpak

Uit een recentelijk gepubliceerd rapport van het Federaal Kenniscentrum voor de 
Gezondheidszorg (KCE) blijkt dat ouderenmis(be)handeling een sterk onderschat probleem 
is. De WHO (Wereldgezondheidsorganisatie) definieert ouderenmishandeling als een 
eenmalige of herhaaldelijke handeling, of het gebrek aan gepaste actie, binnen een relatie 
die op vertrouwen zou moeten zijn gebaseer, en die een oudere persoon benadeelt of in 
nood brengt. Het gaat om een zeer complexe en delicate problematiek die zich in 
verschillende situaties kan voordoen: binnen de familie, in een woonzorgcentrum, in de 
thuiszorg enz. Bovendien bestaat ouderenmis(be)handeling in verschillende vormen en 
gradaties: fysiek, psychologisch of seksueel, maar ook financieel of op het vlak van 
schending van persoonlijke rechten zoals een gedwongen plaatsing in een 
woonzorgcentrum of het openen van briefwisseling.

De studie schat dat wereldwijd in de leeftijdsgroep van 60 jaar en ouder één op de zes 
personen in het afgelopen jaar één of andere vorm van mis(be)handeling heeft 
meegemaakt. Toch wordt slechts één op de 24 gevallen gemeld. Slechts het topje van de 
ijsberg is dus zichtbaar.

Het KCE stelt vast dat de maatregelen en actieplannen die op de verschillende niveaus 
worden genomen niet op elkaar afgestemd zijn en onvoldoende toegespitst zijn op de 
problematiek van ouderenmis(be)handeling. Bovendien zijn er volgens het KCE in de 
verschillende stadia van aanpak (preventie, detectie, interventie) talrijke belemmeringen 
die een adequaat optreden van de betrokken actoren bemoeilijken. Om die reden raadt 
het KCE de overheid aan een nationaal of regionaal plan tegen ouderenmishandeling of 
-misbehandeling op te stellen.

1. Beschikt de minister over specifieke cijfers voor Vlaanderen over 
ouderenmis(be)handeling? Zo ja, kan hij/zij de cijfers geven voor de periode van 2010 
tot heden en in indien mogelijk opgesplitst per provincie?

2. In welke mate is er nu al aandacht voor het fenomeen van ouderenmis(be)handeling 
binnen de globale aanpak van het intrafamiliaal geweld?

3. In Vlaanderen is de aanpak van ouderenmis(be)handeling niet gecentraliseerd zoals in 
Wallonië en Brussel. 

Is de minister van plan om de registratie van gegevens inzake 
ouderenmis(be)handeling te systematiseren en de aanpak te centraliseren om zo het 
fenomeen beter in kaart te kunnen brengen en te kunnen aanpakken?



4. Plant de minister een overleg met de nieuwe Federale Regering om met de specifieke 
insteek uit Vlaanderen tot een nationaal plan te komen?

5. Het KCE stelt dat er in heel wat onderwijsrichtingen en opleidingen (hulpverlening, 
thuiszorg, politie, zorgopleidingen) aandacht zou moeten zijn voor de 
ouderenmis(be)handeling en de aanpak ervan. 

Zal de minister initiatieven nemen om professionals op te leiden en te sensibiliseren 
over de problematiek van mis(be)handeling? Plant hij/zij daarover een overleg met de 
bevoegde collega-ministers?

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Zuhal Demir (207), Wouter Beke (135)



ZUHAL DEMIR 
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

ANTWOORD
op vraag nr. 207 van 12 november 2020
van LUDWIG VANDENHOVE

Een gecoördineerd antwoord zal verstrekt worden door de heer Wouter Beke, Vlaams 
minister van Welzijn, Volksgezondheid, Gezin en Armoedebestrijding.


